МЕЖДУНАРОДНОЕ УСЫНОВЛЕНИЕ

1. Международное усыновление, постоянно проживающими в Республики Беларусь иностранными гражданами и лицами без гражданства детей-граждан Республики Беларусь, а также международное усыновление детей-иностранцев, постоянно проживающих в Республике Беларусь   

В Республике Беларусь усыновителями могут быть лица, постоянно проживающие в Республике Беларусь, независимо от гражданства.
В соответствии со статьей 1 Закона Республики Беларусь от 4 января 2010 г. № 105-З «О правовом положении иностранных граждан и лиц без гражданства в Республике Беларусь» документом, подтверждающим постоянное проживание иностранца в Республике Беларусь, является вид на жительство в Республике Беларусь.
Международное усыновление на территории Республики Беларусь производится при условии получения в каждом отдельном случае письменного разрешения на усыновление Министра образования Республики Беларусь.
Дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей, могут быть переданы на усыновление иностранным гражданам, не являющимся родственниками детей, по истечении одного года со дня постановки этих детей на централизованный учет в республиканском банке данных об усыновлении  (за исключением усыновления супругами, один из которых является гражданином Республики Беларусь, постоянно проживающим на территории Республики Беларусь).
При усыновлении на территории Республики Беларусь гражданами Республики Беларусь, иностранными гражданами или лицами без гражданства ребенка, являющегося иностранным гражданином, проживающего на территории Республики Беларусь, необходимо также получение письменного разрешения компетентного органа государства, гражданином которого является ребенок.

2. Международное усыновление детей-граждан Республики Беларусь постоянно проживающими за пределами Республики Беларусь иностранными гражданами, лицами без гражданства и гражданами Республики Беларусь

В соответствии с законодательством Республики Беларусь иностранные граждане, лица без гражданства и граждане Республики Беларусь, постоянно проживающие на территории иностранного государства, имеют возможность усыновить ребенка на территории Республики Беларусь, включенного в список детей, в отношении которых  возможно международное усыновление (далее – список), а  также  при  условии согласования процедуры международного усыновления между компетентными органами Республики Беларусь и  иностранным государством.    

Необходимость согласования процедуры международного усыновления предусмотрена статьей 233 Кодекса Республики Беларусь о браке и семье (исключение составляют случаи международного усыновления отчимами/мачехами или родственниками ребенка, при документальном подтверждении родства).
Республика Беларусь согласовала процедуру международного усыновления только с Итальянской Республикой (Протокол о сотрудничестве между Министерством образования Республики Беларусь и Комиссией по международному усыновлению при Президиуме Совета Министров Итальянской Республики по вопросам усыновления несовершеннолетних граждан Республики Беларусь гражданами Итальянской Республики). Граждане Италии не могут усыновить в Беларуси неопределенного ребенка. Граждане Итальянской Республики усыновляют в нашей стране тех детей, которых они неоднократно принимали в своей семье на оздоровительный отдых, а  так  же в случае установления между ребенком и семьей полноценных детско-родительских отношений (средний возраст усыновленных в  Италию белорусских детей 14 лет), включенных в список.
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