ПРИЕМНАЯ СЕМЬЯ

Приемная семья является формой устройства детей-сирот, детей, оставшихся без попечения родителей, на воспитание в семью. Ее создание и деятельность регламентируются статьями 170–173 Кодекса Республики Беларусь о браке и семье (далее – КоБС), вступившего в силу с 1 сентября    1999 года (в ред. Закона Республики Беларусь от 07.01.2012 N 342-З), а также Положением о приемной семье, утвержденным постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 28 октября 1999 года (в ред. постановления Совета Министров Республики Беларусь от 17 июля 2012 г.      № 659) (далее – Положение о приемной семье). 
Приемная семья образуются на основании решения органа опеки и попечительства о создании приемной семьи, а также договора об условиях воспитания и содержания детей и трудового договора (КоБС, ст. 170). Договор о передаче ребенка (детей) и трудовой договор заключаются между органами опеки и попечительства и приемными родителями. 
Подбор детей-сирот, детей, оставшихся без попечения родителей, для передачи в приемную семью осуществляют органы опеки и попечительства, иные организации, уполномоченные законодательством Республики Беларусь осуществлять защиту прав и законных интересов детей, по согласованию           с лицами, желающими принять детей на воспитание в семью. При наличии нескольких лиц, желающих принять одного и того же ребенка на воспитание в приемную семью преимущественное право предоставляется родственникам детей-сирот, детей, оставшихся без попечения родителей, при условии обязательного соблюдения требований настоящего КоБС (ст. 172) и интересов ребенка. Разъединение братьев и сестер, как правило, не допускается,                   за исключением случаев, когда это отвечает их интересам. 
Передача детей-сирот, детей, оставшихся без попечения родителей,           в приемную семью осуществляется с учетом их желания. Ребенок, достигший десяти лет, может быть передан в приемную семью только с его согласия (КоБС, ст. 173). На воспитание в приемную семью передается от одного до четырех детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, с учетом детей, над которыми установлена опека (попечительство) одним из супругов. При устройстве в приемную семью менее четырех приемных детей  и наличии  у  приемной семьи необходимых условий договором об условиях воспитания и содержания детей устанавливается возможность увеличения числа  приемных  детей,  в  том числе устройства в нее на воспитание вновь  выявленных  братьев  и  сестер  приемного  ребенка   (детей), лишившихся попечения родите-лей. При невозможности размещения в одной приемной семье братьев и сестер дети могут быть переданы на воспитание в приемные семьи, проживающие на расстоянии, позволяющем обеспечить постоянное общение приемных   детей.  При этом договором об условиях воспитания и содержания детей на приемные семьи, принимающие на воспитание братьев и сестер, возлагается обязанность обеспечивать их регулярное общение. Количество детей, которые могут быть переданы на воспитание в приемную семью, очередность и сроки их передачи определяет управление (отдел) образования по месту жительства приемной семьи.
Один из родителей принимается на работу управлением (отделом) по образованию на должность приемного родителя (возможно совмещение должности приемного родителя с другой работой). Приемному родителю время работы зачисляется в трудовой стаж. Как работник системы образования он имеет право на оплачиваемый отпуск, премии и т.д.
Кандидаты в приемные родители в обязательном порядке проходят соответствующий отбор и обучение. Государство помогает в организации оздоровления и летнего отдыха детей (предоставление бесплатных или частично оплачиваемых путевок в санатории, дома отдыха, оздоровительные лагеря). 
Дети с особенностями психофизического развития, дети-инвалиды, дети в возрасте до трех лет передаются в приемную семью только при наличии в семье необходимых условий.
Общее число детей в приемной семье, включая родных и усыновленных, как правило, не должно превышать 4 человек.
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