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Приоритетной формой устройства детей, оставшихся без попечения родителей, является усыновление (удочерение). В соответствии с Кодексом   Республики Беларусь о браке и семье (далее – КоБС) усыновление (удочерение) – основанный на судебном решении юридический акт, в силу которого между усыновителем и усыновленным возникают такие же права и обязанности, как между родителями и детьми. Основные правовые вопросы передачи ребенка на усыновление отнесены к компетенции органов опеки и попечительства и Национального центра усыновления Министерства образования Республики Беларусь.
Усыновлению подлежат дети, единственный (один) или оба родителя которых: умерли, лишены родительских прав, дали согласие на усыновление ребенка, признаны судом недееспособными, безвестно отсутствующими или умершими, неизвестны. Усыновление братьев и сестер разными лицами, как правило, не допускается, за исключением случае, когда усыновление отвечает интересам ребенка (КоБС, ст.120). Согласно ст.124 посредническая деятельность по усыновлению детей не допускается. В ст. 125 определен перечень лиц, имеющих право быть усыновителями. Разница в возрасте между усыновителем, не состоящим в браке, и усыновляемым ребенком должна быть не менее шестнадцати лет. По причинам, признанным судом уважительными, разница в возрасте может быть сокращена (ст.126). Для усыновления ребенка, достигшего десяти лет, необходимо его согласие (ст. 130). При усыновлении ребенка одним из супругов требуется согласие другого супруга на усыновление, если ребенок не усыновляется обоими супругами (ст.131).
Основными мотивами усыновления и приема под опеку детей являются: невозможность иметь ребенка по медицинским показаниям; нежелание иметь собственного ребенка по социальным причинам; смерть или неизлечимая болезнь родителей ребенка – близких родственников усыновителя или опекуна; лишение родительских прав родителей ребенка.
Для обеспечения тайны усыновления и в интересах ребенка по просьбе усыновителей могут быть изменены дата рождения усыновленного ребенка, но не более чем на один год, а также место его рождения в пределах Республики Беларусь. Если ребенок достиг возраста десяти лет, такие изменения могут быть произведены только с его согласия (ст. 132).
