 О выдаче копий документов
Документы могут быть предоставлены как по инициативе самой организации, так и по запросу другой организации:
1) в рамках претензионного порядка.
Организация, направляющая претензию, обязана приложить к претензии документы, обосновывающие и подтверждающие предъявленные требования.
К претензии прилагаются копии документов, обосновывающие и подтверждающие предъявленные требования, либо выписки из них, которые отсутствуют у получателя претензии (п.3 приложения к ХПК);
2) при направлении приказного заявления должнику.
К заявлению о возбуждении приказного производства должны быть приложены доказательства направления должнику копии данного заявления и копий документов, прилагаемых к заявлению и направляемых в суд, рассматривающий экономические дела (ч.4 ст.221 ХПК);
3) в порядке обращения юрлица.
Юрлицо вправе запрашивать документы, а получатель обращения должен представить их, если это не противоречит законодательству.
Так, заявители имеют право представлять дополнительные документы и (или) сведения либо обращаться с просьбой об их истребовании, в том числе в электронной форме, в случае, если истребование таких документов и (или) сведений не затрагивает права, свободы и (или) законные интересы других лиц и в них не содержатся сведения, составляющие государственные секреты, коммерческую и (или) иную охраняемую законом тайну (абз.4 ст.7 Закона от 18.07.2011 № 300-З «Об обращениях граждан и юридических лиц»).
Юрлица всех форм собственности, если иное не предусмотрено актами законодательства, выдают копии исходящих от них документов обратившимся к ним гражданам, в том числе ИП, и юрлицам или их представителям, если такие копии необходимы для решения вопросов, касающихся прав и (или) законных интересов обратившихся лиц, за исключением копий исходящих документов, относящихся к переписке госорганов при выполнении ими функций, возложенных на них НПА (подп.1.1 п.1 постановления Совета Министров Республики Беларусь от 30.12.2012 № 1256 «О некоторых вопросах выдачи и свидетельствования копий документов, касающихся прав и (или) законных интересов граждан, в том числе индивидуальных предпринимателей, и юридических лиц» (далее – постановление № 1226)
В заявлении обратившегося лица (его представителя) о выдаче копии документа должны быть указаны сведения, подтверждающие наличие в этом документе информации, непосредственно касающейся конкретных прав и (или) законных интересов обратившегося лица.
Выдают копии имеющихся у них документов другим юрлицам (их представителям), если такие копии необходимы для решения вопросов, касающихся прав и (или) законных интересов обратившихся к ним лиц.
В таком случае в заявлении должны быть указаны причины, по которым получение копии документа от другого юридического лица невозможно (подп.1.2 п.1 постановления № 1256).
Случаи, при которых может быть отказано в предоставлении копий документов, указаны в подп.1.4 п.1 постановления № 1256.

