Организация деятельности органов управления образованием учреждений образования по фактам домашнего насилия.
Проживание детей в семье, где имеет место насилие одного из членов семьи по отношению к другому, может негативно сказаться на их развитии и воспитании.
Своевременное выявление неблагоприятной обстановки в данном случае позволит обеспечить безопасность ребенка (детей) и привлечь внимание специалистов к ситуации в семье.
Педагогические работники, которым стало известно о случаях или признаках насилия в отношении несовершеннолетних (физического, психического, сексуального насилия), действуют в соответствии с Алгоритмом информирования педагогическими работниками родителей, опекунов, попечителей обучающихся и (или) сотрудников органов внутренних дел о наличии признаков насилия в отношении несовершеннолетних (письмо Министерства образования Республики Беларусь 7 февраля 2018 г. № 05-01-07/1121/дс)
Наличие факта домашнего насилия в семье, где воспитываются несовершеннолетние дети (ребенок), в случае, когда лицо, в отношении которого осуществлялось ведение административного процесса, не привлечено к административной ответственности, служит поводом к изучению ситуации в семье.
В соответствии с Алгоритмом взаимодействия по обмену, учету и использованию информации о фактах домашнего насилия, утвержденному Министром образования Республики Беларусь 30.05.2023, Министрами внутренних дел, здравоохранения, труда и социальной защиты (далее – Алгоритм) управления (отделы) по образованию гор(рай)исполкомов, учреждения образования являются государственными органами, осуществляющими фиксацию информации о фактах домашнего насилия, ее регистрацию и передачу в органы внутренних дел.
Журнал регистрации фактов домашнего насилия ведется в электронном виде (Приложение 1 к Алгоритму), в случае отсутствия такой возможности – в печатном виде. Назначается ответственное (уполномоченное) лицо за его ведение.
В случае выявления признаков (факта) домашнего насилия педагогические работники заполняют карточку регистрации информации о выявлении признаков (факта) домашнего насилия по форме, согласно Приложению 2 к Алгоритму, и передают ее не позднее следующего дня уполномоченному лицу.
[bookmark: a156][bookmark: a179]Ответственное (уполномоченное) лицо оформляет Согласие о передаче информации о домашнем насилии (далее - Согласие), в соответствии со статьей 312 Закона (форма Согласия установлена постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 11.07.2022 №456 «О вопросах профилактики правонарушений» (Приложение 8). 
Ответственное (уполномоченное) лицо вносит сведения в журнал и в течение следующего рабочего дня с момента получения Согласия направляет карточку регистрации и Согласие в органы внутренних дел.
Протоколом межведомственного взаимодействия по оказанию помощи пострадавшим от домашнего насилия Брестского областного исполнительного комитета, утвержденный председателем межведомственного совета по оказанию помощи, пострадавшим от домашнего насилия, 01.03.2023 определен порядок взаимодействия должностных лиц субъектов профилактики правонарушений, а также порядок их действий при оказании помощи пострадавшим от домашнего насилия.
Участниками протокола являются: 
управления (отделы) по образованию городских, районных исполнительных комитетов, администраций Ленинского и Московского районов г.Бреста (пункт 6); 
учреждения образования (пункт 7).
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